琴扬天下大可期

从空中俯瞰,横琴犹如两把横在南海碧波上的古琴,因 此得名"横琴"。这两把古琴分别为大、小横琴山。山化为 琴,日夜弹奏,碧涛相伴。

2009年12月16日,横琴新区挂牌成立,成为继上海浦 东新区、天津滨海新区后的第三个国家级新区。此后,"自贸 试验片区""粤港澳大湾区重大合作平台""横琴粤澳深度合 作区"……一项又一项重大国家战略为横琴发展赋能。

12年的时间里,横琴不忘初心、牢记使命,逢山开路、遇 水搭桥,从"蕉林绿野,农庄寥落"的小岛,成长为高楼林立的 现代化新城。

磁琴开发历程

.

٠

.

回首走过的这12年,横琴坚守"一国"之本,善用"两 制"之利,与澳门守望相助,携手并进:一个个"全国首创" 在横琴落地,为服务澳门经济适度多元发展打下了坚实根 基;琴澳民生融合发展,更是拉近了琴澳两地居民的心理 距离……

9月5日,中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作 区建设总体方案》发布,为新发展阶段横琴建设擘画美好蓝 图、为澳门"一国两制"实践行稳致远注入新动能。

采写:本报记者 李灏菀 陈雁南 制图:于仁智

- 2009年1月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平代表中央宣布开发横 琴岛,并强调在开发过程中充分考虑澳门实现经济适度多元发展的需要。
- 2012年12月8日,党的十八大后,习近平总书记视察横琴时,勉励横琴发扬敢为 人先的精神,"着力进行体制机制创新,为深化粤澳合作,保持澳门长期繁荣稳定作
- 2014年12月20日,习近平总书记视察澳门大学横琴校区时强调,要实现爱国爱 澳光荣传统代代相传,保证"一国两制"事业后继有人,就要加强对青少年的教育培 养。要高度重视和关心爱护青年一代,为他们成长、成才、成功创造良好条件。
- 2018年10月22日,习近平总书记第四次视察横琴时强调,建设横琴新区的初心 就是为澳门产业多元发展创造条件。横琴有粤澳合作的先天优势,要加强政策扶 持,丰富合作内涵,拓展合作空间,发展新兴产业,促进澳门经济发展更具活力。
- 2019年12月20日,习近平总书记在庆祝澳门回归祖国20周年大会上强调:"当 前,特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章,为澳门长远发展开辟广阔空间、注入 新动力。
- 2020年10月14日,习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上强调 要"加快横琴粤澳深度合作区建设"。

2009年6月,全国人大常委会通过《关于授权澳门特别行政区对 设在横琴岛的澳门大学横琴新校区实施管辖的决定》。

2009年8月14日,国务院正式批复了《横琴总体发展规划》,将 横琴岛纳入珠海经济特区范围,实行更加开放的产业和信息化政策, 立足促进粤港澳三地的紧密合作发展,促进港澳繁荣稳定。

2009年12月20日,澳门大学新校区在横琴岛正式奠基。

2010年3月5日,十一届全国人大三次会议《政府工作报告》中 指出,要积极推进港珠澳大桥等大型跨境基础设施建设和横琴岛 开发,深化粤港澳合作,密切内地与港澳经济的联系。

2012年3月5日,十一届全国人大五次会议《政府工作报告》明 确提出,支持澳门建设世界休闲旅游中心,推进横琴新区建设,促进 经济适度多元发展

2012年10月,中央人才工作协调小组批复将横琴新区"粤港澳 人才合作示范区"列为全国人才管理改革试验区。

京人民大会堂签署了《粤澳合作框架协议》,确立了合作开发横琴、产 业协同发展、基础设施与便利通关、社会公共服务、区域合作规划等 合作重点,提出了共建5平方公里粤澳合作产业园区等一系列举措。 2011年4月19日,粤澳双方贯彻落实《粤澳合作框架协议》、共同

2011年3月6日,广东省人民政府和澳门特别行政区政府在北

开发建设横琴的首个落地项目粤澳合作中医药科技产业园正式启动。

2011年12月30日,220千伏琴韵变电站成功投入运行,大大提高 了横琴新区的供电可靠性,新建至澳门电缆线路将满足对澳门供电 的需要。

2014年6月20日,横琴新区粤澳合作产业园正式启动。 2014年12月18日零时起,横琴口岸实施24小时通关,进一步便 利粤澳两地往来,对推动粤澳深度合作具有重要意义。

以及监控设施,横琴将实施分线管理,是一项"准自贸区"的政策方向

2013年7月20日,横琴岛澳门大学新校区正式移交启用。11月

2013年12月8日,横琴新区的二线通道正式竣工。从此,横琴 建成全国首创的53公里环岛监控"电子围墙"。借助横琴二线通道

5日,横琴岛澳门大学新校区举行启用仪式。

2015年4月23日,中国(广东)自由贸易试验区横琴新区片区 揭牌,横琴成为粤港澳"深度"合作的示范区、21世纪海上丝绸之路

2015年6月29日上午,广东自贸试验区横琴片区两大青年创业 平台之一——横琴·澳门青年创业谷基地揭牌,首批30个澳门创业 项目正式入驻。

2016年12月20日,澳门机动车入出横琴启动仪式在珠海横琴 口岸车辆入境通道举行,首批符合入境条件的9辆澳门单牌车历史 性地从澳门驶入中国内地——珠海横琴。

2017年1月18日,大西洋银行横琴分行开业典礼在横琴总部大 厦举行,这是澳门首家在中国内地开设分行的银行。

2018年9月5日,广东省首家以内地、香港和澳门三地联营形 式运营的工程顾问机构——华众联创设计顾问(横琴)有限公司正

式入驻横琴。

2019年2月18日,中共中央、国务院印发《粤港澳大湾区发展 规划纲要》,明确在横琴建设粤港澳深度合作示范区。

2019年3月1日,横琴至澳门首条跨境通勤专线开通。

2019年3月26日,全国首个跨境办公试点楼宇——横琴总部大 厦正式挂牌,首批10家澳门企业签约入驻。

2019年7月4日,首批4位澳门居民领到珠海医保社会保障卡。 2019年9月27日、《珠海经济特区横琴新区港澳建筑及相关工程 咨询企业资质和专业人士执业资格认可规定》获市人大常委会通过,

2019年11月8日,澳门街坊会联合总会广东办事处横琴综合服 务中心揭牌,将引入澳门社工人才、服务项目和服务理念。

2019年12月17日,澳门大学和澳门科技大学的4所国家重点实 验室横琴分部和横琴先进智能计算平台澳门分中心揭牌。

2021年1月6日,首批53名澳门医生"入驻"珠海市人民医院医 疗集团横琴医院,标志着珠澳医疗合作又迈出突破性一步,今后在 横琴生活工作的珠澳居民可享受由两地医生提供的更加多元、优 质、便捷的医疗服务。

2021年9月5日,中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合 作区建设总体方案》发布,为新发展阶段横琴建设擘画美好蓝图、为 澳门"一国两制"实践行稳致远注入新动能。

2020年8月18日,横琴口岸新旅检区正式启用,采用"合作查 验、一次放行"的新型通关查验模式,使粤澳通关从"两地两检"变 成"一地两检"最快30秒通关,大大提升通关效率,改善通关体验。

2020年11月13日,《珠海经济特区港澳旅游从业人员在横琴 新区执业规定》出台,明确自2020年12月1日起,具备规定条件并 经合法备案的港澳旅游从业人员可在横琴新区执业,这是全国首 部支持港澳旅游从业人员跨境执业的地方法规。

2020年12月31日,位于横琴的"澳门新街坊"项目工程全面启 动。该项目将提供约4000个配有精装修的住宅单位,并设有商铺、 教育、交通、医疗及社区服务中心等配套设施,预计2023年建成。

2018年